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Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: 60 minut

Riesenie ulohy1 (12 b)

11b
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1b experimenty

Riesenie ulohy 2 (14 b)

1b a) Al

1b b) Fe

2b c¢) pentahydrat siranu mednatého — CuSO, - 5H,0
2b d) heptahydrat siranu Zeleznatého — FeSO, - 7H,0

2b e) Al
2b f) Al
2b g) Fe

2b g Cu



RieSenie ulohy 3 (18 b)
4b a) 2Fe+ 3Cl, > 2FeCl; 2 body za spravny zapis reaktantov a produktu,

2 body za spravne stechiometrické koeficienty

1b b1)

2b Z dvoch reaktantov vznika jeden produkt.
1b b 4)

2b Menia sa oxidacné Cisla atomov.

2b c¢) Pohlcuje z okolia vodu.

2b d) FeCl;-6H0

2b e) VCistiarnach odpadovych véd.

2b f) Napr. heptahydrat siranu Zeleznatého — FeSO, - 7H,0.

Riesenie ulohy 4 (16 b)

2b a) dusi¢han sodny

2 b b) Na hodinové sklicko navazime vypocitané mnozstvo NaNO3. Do kadicky
nalejeme asi 100 cm® vody, priddme NaNOs. Pomocou striekacky
splachneme aj pripadné zvysky latky z hodinového sklicka do kadicky a
premieSame. Po rozpusteni latky prelejeme roztok do odmernej banky.
Kadi¢ku niekolkokrat preplachneme malym mnoZstvom vody zo
striekaCky a vlejeme ju do odmernej banky. Odmernu banku doplnime po
znacCku vodou zo striekaCky. Roztok v odmernej banke uzavrieme zatkou
a premieSame otacanim banky hore dnom a spat.

2b c¢) Vypocitame latkové mnoZstvo NaNOs.
N(NaNO3) = c¢(NaNO3) x V(roztok NaNO3)
n(NaNOs) = 1,25 mol/dm® x 0,250 dm?
n(NaNO3) = 0,3125 mol

2b Vypocitame molarnu hmotnost NaNOs.
M(NaNO3z) = M(Na) + M(N) + 3 x M(O)
M(NaNQO3) = 22,99 g/mol + 14,01 g/mol + 3 x 16,00 g/mol
M(NaNO3) = 85,00 g/mol

2b Vypocitame hmotnost NaNOs.
m(NaNO3) = n(NaNO3) x M(NaNOs3)
m(NaNOs) = 0,3125 mol x 85,00 mol/dm?
m(NaNQO3) = 26,6 g



2b d) Vypocitame hmotnost roztoku NaNOs.
m(roztok NaNO3) = p(roztok NaNO3) x V(roztok NaNOs3)
m(roztok NaNO3) = 1,082 g/cm® x 250 cm?®
m(roztok NaNO3) = 270,59

2b Vypocitame hmotnostny zlomok NaNO3 v roztoku.
w(NaNO,) = —M(NaNG;)
m(roztok NaNO;)
W(NaNO) = 20:09
27059

w(NaNO;) =0,0982
1b w(KNO3) =9,82 %

Pri v8etkych ulohach pridelime plny pocet bodov aj v pripade uvedenia inych

spravnych odpovedi, resp. iného spravneho spdsobu vypoctu.
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Maximalne: 40 bodov
Doba rieSenia: 70 minut

Nazov prace: Reakcia zelezitej soli s roztokom hydroxidu sodného

Ulohal (20b)

2b Priprava roztoku Zelezitej soli.

3b UskutoCnenie zrazacej reakcie.

8Db Dekantacia: davat pozor na opatrné zlievanie roztoku.

7b Spravne zostavenie filtracnej aparatury 2 b, spravny postup pri filtracii

(skladanie, osadenie a navlhCenie filtratného papiera 2 b, nalievanie na

filter po tyCinke 2 b, stopka lievika opreta o stenu kadi¢ky 1 b).

Uloha2 (20b)

1. Napiste vzorce latok, ktoré ste pri praci pouzili:
1b Fe(NO3)3-9H,0
1b NaOH

2. Napiste nazvy laboratérnych pomécok, ktoré ste pouzili pri
zostavovani aparatury na jednoduchu filtraciu.
3b stojan, filtraCny kruh, filtracny lievik, filtracny papier, kadicka (za kazdu

pomdcku 0,6 b)

3. Opiste vlastnosti pripravenej zrazeniny Fe,O3-xH,O (skupenstvo,
sfarbenie).

2b tuha latka, Cervenohnedej farby

4. Ako sa nazyva spbésob premyvania zrazeniny, ktory ste pri praci
pouzili?

1b dekantacia




2b

1b

3b

1b

2b

1b

2b

. Po€éas rozpustania hydroxidu sodného vo vode dochadza

k uvolnovaniu tepla, kadicka sa zohreje. Medzi aké deje z hladiska
tepelnej zmeny mozno zaradit' rozpustanie hydroxidu sodného vo
vode?

exotermicky dej

. Z moznosti v zatvorke vyberte aky typ chemickej reakcie je reakcia

roztoku dusiénanu zelezitého s roztokom hydroxidu sodného:

zrazacia reakcia

. Hrdza, ktora vznika pri korézii zeleza, obsahuje hydratovany oxid

zelezity Fe,03-xH,0. Uved'te €o spdsobuje kordziu zeleza:
zelezo podlieha korézii v pritomnosti kyslika, vody a soli (uviest vSetky tri

podmienky, za kazdu chybajucu podmienku znizit o 1 b)

. Uvedte aspon jeden priklad, ktorym mozno korézii zeleza zabranit’:

natieranie farbou/lakom alebo nanesenim vrstvy iného kovu (staci uviest

len jeden spdsob)

. Vypocitajte koncentraciu latkového mnozstva hydroxidu sodného

v 100,0 cm?® roztoku, ktory sme ziskali rozpustenim 10,0 g hydroxidu

sodného v potrebnom mnozstve vody. Vysledok uvedte v mol/dm?.

M(NaOH) = 39,99 g/mol n(NaoH) = (NaoH)
M(NaOH)
n(NaOH) = __100g9
39,99 g/mol
n(NaOH) = 0,25006 mol (medzivysledok)

V(roztoku) = 100 cm?® = 0,100 dm?®

c(NaoH) = _N(NaoOH)
V(roztoku)

c(NaOH) = 0,25006rrlol
0,700dm

c(NaOH) = 2,50 mol/dm?®




Pomocky pre jedného ziaka:
1 ks hodinové skli¢ko, 2 ks kadicka (250 cm®), 1 ks odmerny valec (100 cm?), 1 ks
pipeta (10 cm®), 1 ks laboratorny stojan, 1 ks filtraény lievik, 1 ks filtraény kruh, 1 ks

filtraCny papier, 1 ks sklena ty€inka, 1 ks striekaCka s destilovanou vodou.

Chemikalie:
1,5 g Fe(NO3)3-9H,0 (latka je silne hygroskopicka, vhodnejSie je drzat ju v uzavretej
liekovke), 10 cm® roztoku NaOH (w = 0,10), najmenej 250 cm® destilovanej vody.
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